



●9月16日出版的第18期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在党的二十届三中全会第二次全体会议上的讲话》。文章强调，全会通过的《决定》，总结运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的经验，深入分析了推进中国式现代化面临的新形势新要求，集中全党全社会智慧，科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。学习好贯彻好全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

●9月15日中秋小长假首日，全国铁路发送旅客1708.5万人次。国铁集团客运部负责人介绍，今年中秋小长假旅游流、探亲流、学生流交织叠加。自9月14日至9月18日铁路中秋小长假运输期间，全国铁路实行高峰线运行图，统筹高铁和普速铁路运力资源，日均计划开行旅客列车11100余列，较日常增加590余列。（均据新华社）

## 促进深度融合 把文化旅游业打造成支柱产业

——习近平总书记在甘肃、陕西宝鸡考察时的重要讲话鼓舞人心、催人奋进

□ 牛莹 本报记者 任丽

9月10日至13日，习近平总书记先后来到陕西省宝鸡市和甘肃省天水市、兰州市考察调研。文化和旅游业界人士在学习习近平总书记考察调研时的重要讲话后表示，要深入贯彻落实总书记重要指示精神，传承历史文脉、守护民族根脉，为促进文化和旅游深度融合、把文化旅游业打造成支柱产业贡献力量。

### 担起使命 传承文脉

9月10日下午，在前往甘肃途中，习近平总书记来到宝鸡市考察，参观了宝鸡青铜器博物院。他指出，要加强青铜器文物的保护和宣传阐释，更好激发全社会特别是青少年对伟大祖国和中华文明的热爱。

当天，宝鸡青铜器博物院院长宁亚莹向习近平总书记介绍了博物院的基本情况。“习近平总书记的重要讲话让我们倍感振奋。”宁亚莹说，博物院目前与西北大学合作开展了青铜器保护修复项目，对馆藏38件青铜文物进行保护修复。针对不同年龄段学生，博物院开设了研学课程，打造IP形象“青青”“铜铜”，增强游览、展陈、讲解、文创的科技性、艺术性和趣味性。

9月10日下午，习近平总书记在

天水市考察了全国重点文物保护单位伏羲庙。他指出，伏羲庙具有很高的历史文化价值，要将这份宝贵文化遗产保护传承好，让祖先的智慧和创造永励后人，不断增强民族自豪感和自信心。

“习近平总书记来伏羲庙考察，让我们备受鼓舞。”天水市博物馆馆长刘玉璞说，“我们将进一步加强伏羲文化的研究和考证，利用伏羲文化论坛等平台开展学术共研，力争尽快推出一批研究成果。同时，我们将启动伏羲庙数字保护项目和创建5A级景区工作，全面提升公共文化服务设施和服务水平。”

麦积山石窟有1600多年历史，与敦煌莫高窟、洛阳龙门石窟、大同云冈石窟并称为中国四大石窟。

在麦积山石窟考察时，习近平总书记说，我国四大石窟是中华文明的瑰宝，都具有重要的历史价值、文化价值。他希望文物工作者赓续“莫高精神”，潜心为国护宝，为传承创新中华优秀传统文化、增强中华文化影响力作出更大贡献。

“我们将牢记习近平总书记殷切嘱托，尽最大力量做好石窟文物保护、修复、传承、利用工作。”麦积山石窟艺

术研究所所长李天铭说，麦积山石窟2017年整建制划归敦煌研究院管理，迎来跨越式发展。麦积山石窟艺术研究所打造了自主IP“云上麦积”，为游客提供全景漫游洞窟线上平台，今后还将进一步创新推动麦积山石窟“走出去”“活起来”。

### 保护黄河 绿色发展

在陕西宝鸡，习近平总书记还考察了渭河生态公园。

渭河是黄河最大支流，自西向东横穿宝鸡。渭河生态公园是宝鸡市区最大的生态“绿肺”，年均游客量超百万人次。

“习近平总书记考察渭河生态公园，让我们深感责任重大、使命光荣。我们要积极履行职责，当好渭河生态卫士。”渭河生态公园党支部书记、主任仵尧如说，将坚持绿色发展、生态优先、以人为本、服务于民的理念，持续提升精细化管理水平；强化服务保障，为市民游客户外活动、休闲娱乐、健身锻炼提供优质服务，增强市民游客获得感。

9月11日下午，习近平总书记来到黄河兰州中山桥考察。他对在场的干部、群众说，黄河是中华民族的母亲河，兰州是唯一一个黄河穿城而过

的省会城市。大家要心怀感恩，人人参与、人人尽责，共同保护好黄河，让母亲河永续惠泽子孙后代。

近年来，兰州黄河风情线大景区管委会按照“亲近自然、简约适用”的原则建成29公里黄河河道健身步道，改造提升90万平方米公共绿地与沿河10个主题公园，黄河之滨呈现出多样之美。

“我们要持续擦亮‘黄河之滨也很美’金字招牌，精心打造赏心悦目、美丽宜居的黄河风情线。”兰州黄河风情线大景区管委会党组书记、主任达朝荣说，将牢记习近平总书记殷殷嘱托，以黄河国家文化公园建设为统领，将黄河之滨建设得更美。

### 创新思路 振兴乡村

9月11日上午，习近平总书记来到天水市麦积区南山花牛苹果基地考察，习近平总书记说，乡村振兴关键在产业振兴。

“习近平总书记叮嘱我们‘把这个特色产业做得更大’，我感到更有奔头了。”花牛镇二十里铺村村民董桂红说，经过多年发展，村里的苹果产业已经具备了一定规模，接下来还要创新发展采摘游、田园游，把品牌擦得更亮，把日子过得更好。（下转第2版）

## 浙江省旅游发展大会召开

本报讯(陶李)今年是浙江建设旅游经济强省20周年。9月14日，浙江省委、省政府召开全省旅游发展大会。浙江省委副书记易炼红出席并讲话，浙江省委副书记、省长王浩主持会议。

会议提出，要深入学习贯彻习近平总书记关于旅游工作的重要指示和考察浙江重要讲话精神，全面贯彻党的二十大精神，全面落实省委十五届五次全会部署，持续推动“八八战略”走深走实，坚定不移走独具

特色的中国旅游发展之路，坚持守正创新、提质增效、融合发展，以推进旅游高质量发展为主线，以文旅深度融合工程为抓手，着力完善现代旅游业体系，不断提高旅游业市场竞争力和影响力，加快打造长三角绿色休闲度假胜地、中国乡村旅游首选地、国家文旅融合发展新高地、国际著名旅游目的地，进一步打响“诗画江南、活力浙江”省域品牌，加快建设高水平旅游强省，为建设旅游强国作出浙江

新贡献、展现浙江新担当。

会上，通报了2023年以来浙江省旅游工作获得国家级荣誉情况；浙江省文化广电和旅游厅汇报全省旅游发展总体情况，杭州市、安吉县、仙居县白塔镇、顶度集团有限公司作交流发言，湖州市、文成县、宁波市江北区慈城镇、横店集团控股有限公司作书面发言。

会议以视频会议形式召开，各设区市有关代表等参会。



### 民俗闹深巷 中秋韵味足

视觉新闻

中秋假期里，贵州省黔东南苗族侗族自治州兴义市开展了舞龙舞狮、诗会、街头艺术表演、汉服巡游等丰富多彩的活动，让市民游客感受传统民俗文化魅力，共庆中秋佳节。图为近日市民游客在兴义市大佛坊荷花巷商业步行街观看舞龙舞狮表演。

刘朝富 摄

(下转第2版)

### 旅游一线见闻

## 逛灯会 品京韵 享假日

□ 本报记者 魏彪

月圆高高挂，花市灯如昼，北京迎来史上规模最大的灯会。9月14日晚，“京彩灯会”——2024年北京中秋国庆彩灯游园会在北京园博园开幕，亮灯首日便吸引2.2万余人次市民游客前来观赏。

9月15日20时，中国旅游报社记者来到北京园博园，只见园内彩灯造型各异、美轮美奂。随着200余组灯组同步点亮，园博园瞬间沉浸在一片五彩光华中，前来赏灯的市民游客络绎不绝。

进入灯会，首先映入眼帘的灯组是“迎宾门”，门高23米，气势磅礴，在其两侧，两条长达30米的巨龙蜿蜒盘旋，将现场气氛烘托得热闹非凡。

张灯结彩欢庆佳节，彰显着中国人的浪漫，承载着悠久的历史。这次灯会是自贡灯会与北京文化的一次创新融合，设置以北京团扇为原型的“花好月圆”灯组，以老北京胡同文化为背景的“北京风物”灯组，汇集北京中轴线古建筑精华的“中轴线之光”灯组等。

四川自贡彩灯行业协会会长沈宏说，市民游客在欣赏璀璨灯光、非遗技艺的同时，还能通过不同主题区、不同灯组感受北京文化的独特韵味。

穿梭在灯海之中，五湖四海的游客脸上洋溢着幸福的笑容。“这简直是一场光的盛宴。”浙江金华游客王萌说，“我从未见过如此壮观的灯会，每一处设计都让人惊喜。”

河北游客李女士第一次带着家人在北京过中秋，“没想到能赶上这么盛大的灯会，孩子们兴奋得不得了，一直问我这些灯是怎么做的。”

本次灯会京味浓郁、特色鲜明，共有节日欢歌、京彩大道、锦绣河山等九大主题展区。北京京彩文化有限责任公司总经理董锴介绍，灯会请来了800多名来自自贡的能工巧匠，打造了200多个灯组。“值得一提的是100多米长的‘时代画卷’灯组，这个长度的灯组十分少见。还有‘凤舞九天’灯组，采用传统手工剪纸工艺，展现凤凰形象。”

灯会还广泛应用创新技术，推出智慧服务。主办方在各重点灯组设置了二维码，游客扫码即可全面了解彩灯背后的故事、灯组技艺以及文化内蕴等内容。

本次灯会将持续至10月31日。为丰富市民游客赏灯游园体验，灯会还设立150余家特色商铺，游客可一边观灯游园，一边品味美食、观赏表演。

## 赏非遗 增见识 乐中秋

□ 唐丽 本报记者 高慧

9月14日晚，凉风送爽。在国家级旅游度假区湖南长沙铜官窑文化旅游度假区(以下简称铜官窑)内，观看“打铁花”“火壶”表演的游客里三层外三层，铁水流星在游客眼前散落，人群中不时响起一阵阵惊叹。

“妈妈，叔叔真勇敢，火花都快埋住他了，也不喊疼……”人群中一句奶声奶气的赞许把大家逗乐了。“不怕，叔叔穿了防火衣。”武汉游客谢女士抱着三岁的儿子，微笑着向他解释。

在铜官窑游客服务中心大厅，4米高的巨型许愿灯笼格外醒目，不少游客在此祈福。附近居民李大爷笑着说：“没见过这么高的天灯，我也来个愿。”

铜官窑内，手工陶瓷、捏面人、吹糖人等传统手工艺颇受游客青睐。武汉游客李女士带着老人孩子在铜官窑陶院“玩泥巴”，体验手工陶瓷的乐趣。李女士说：“读万卷书，行万里路，要多带孩子出去长见识。”

特别是非遗体验，寓教于乐，让他们亲身感受传统文化的无穷魅力。

“太好了，我抢到了月老的绳子，哈哈……”游客赵女士指着手腕的红绳开心大笑，“这是今年中秋节最好的礼物，期待我今年‘脱单’成功。”

铜官窑负责人张宁介绍，中秋节期间，铜官窑举办首届富桂千灯游园会，节日以“赏灯”和“游园”为主线，呈现千灯闪耀、非遗雅集、国风盛会三大盛景，同时，以桂花氛围美陈等细节设计为游客营造传统中秋夜的氛围。

活动期间，游客可观赏无人机秀结合冷焰火营造的“海上生明月”唯美场景；可登上月亮灯船，漫游石渚湖，于湖面赏烟花；可手提一盏灯笼自在漫步，与家人共赏铜官窑夜景。

活动期间，铜官窑特邀铜官窑陶院“玩泥巴”，体验手工陶瓷的乐趣。李女士说：“读万卷书，行万里路，要多带孩子出去长见识。”

## 服贸会成果丰硕 专业观众增20%

本报讯(记者 范朝慧)9月16日，2024年中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)落幕。记者从服贸会闭幕新闻发布会上获悉，今年服贸会吸引85个国家和国际组织设展办会，8000余家企业线上线下参展，111家企业机构发布219项成果，会期共达成成交、投资等7类近千项成果。

今年服贸会成功举办全球服务贸易峰会，精心打造综合展和9个专题展，举办了13场主题论坛、88场专题论坛、56场洽谈推介、25场边会。截至9月16日12时，累计入场近24.2万人次。10万余名专业观众应邀参会，比去年增长20%。

今年服贸会延续了往届的成功做法，在峰会论坛、展览展示、交易洽谈、成果发布等方面亮点纷呈，取得丰硕成果。国际化参与度再创新高，主宾国法国组织赛事管理、文旅服务等企业发展办会，8000余家企业线上线下参展，拓展中法合作新成果。服务消费释放潜力，北京各区充分利用服贸会平台，开展商旅文体消费活动。服务贸易故事更“接地气”，VR座舱穿越北京中轴线、数字体育比赛等互动体验场景，同传字幕眼镜等智慧服务产品，拉近了服务贸易与百姓的距离。

今年服贸会还发布了中国服务贸易发展报告、数字贸易发展与合作报告等权威成果，助力高质量发展。